
ATA DA 037ª SESSÃO ESPECIAL DA  

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE NOVEMBRO DE 2025 

EM COMEMORAÇÃO AOS 25 ANOS DA ESCOLA DO 

LEGISLATIVO  

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Senhor Comandante da 14ª Brigada de Infantaria 

Motorizada, General de Brigada Reinaldo Sótão 

Calderaro; 

Senhor Presidente de Honra da Associação 

Brasileira das Escolas Legislativas e de Contas – 

ABEL, Florian Augusto Coutinho Madruga; 

Senhor Diretor-Geral da Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, Leonardo Lorenzetti; 

Senhor Diretor da Escola do Legislativo 

Deputado Lício Mauro da Silveira, Alexandre 

Lencina Fagundes.  

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi acolhida 

pela Mesa Diretora por indicação deste deputado e 

aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares, em comemoração aos 25 anos da 

Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e de Osório Duque-Estrada, pela banda de música da 

14ª Brigada de Infantaria Motorizada, sob a 

regência do 1º Tenente Maurino José Clauberg. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

[Transcrição: Northon] 

Registramos com muita alegria a presença das 

seguintes autoridades: Senhor comandante da Escola 

de Aprendizes Marinheiro, Capitão de Fragata 

Araújo Ferreira; senhor comandante da Base Aérea 

de Florianópolis, coronel-aviador João Paulo Gomes 

Lima da Silva; senhor diretor-geral adjunto da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 



Catarina, Diego Vieira de Souza; senhor diretor 

administrativo da Assembleia Legislativa do 

Estado, Victor Luiz Soares Bartelega; senhor 

presidente da Escola do Legislativo do município 

de Lages, Vereador Nixon Airton de Oliveira; 

senhor gestor do Núcleo de Formação Política da 

Escola do Legislativo, Deputado Luís Henrique da 

Silveira, Paulo César Wilpert; senhora assessora 

parlamentar Carla Maria Evangelista Vieira 

Pedroso, neste ato, representando o gabinete do 

Deputado Rodrigo Minotto e o Presidente da 

Associação Brasileira das Escolas do Legislativo e 

de Contas - ABEL Roberto Eduardo Lamare;  senhora 

coordenadora acadêmica, Eluza Cristina Costa 

Silveira, neste ato, representando a diretora do 

Instituto de Contas, Marina Ferraz de Miranda; 

senhora coordenadora pedagógica, representando a 

Escola Legislativa da Câmara de Vereadores do 

município de Florianópolis, Mauren Medeiros; 

senhor assessor parlamentar, José Roberto Paludo, 

neste ato representando o gabinete do Deputado 

Federal Pedro Uczai, senhor chefe de gabinete, 

Murilo Silva, neste ato representando o gabinete 

do Deputado Padre Pedro Baldissera. Sejam todos 

bem-vindos!  

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o senhor presidente de honra da Associação 

Brasileira das Escolas Legislativas de Contas, 

ABEL, Florian Augusto Coutinho Madruga. 

 O SR. PRESIDENTE FLORIAN AUGUSTO COUTINHO 

MADRUGA - Senhor Presidente Deputado Mauro De 

Nadal, Presidente da Escola do Legislativo da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, em nome 

de vossa excelência, cumprimento a Mesa Diretora 

desta sessão solene e cumprimento também todas as 

autoridades presentes aqui nesta sessão em 

homenagem aos 25 anos da Escola da Assembleia de 

Santa Catarina. [Transcrição: Guilherme] 

 Cumprimento especialmente os meus colegas 

servidores da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, porque eu também sou servidor de uma 



Casa Legislativa, sou servidor do Senado Federal, 

já aposentado, onde trabalhei durante 44 anos como 

servidor efetivo e hoje, com 52 anos de atividade,  

estou no Senado como servidor voluntário, 

prestando serviços à educação legislativa, 

dedicado única e exclusivamente a esta causa, 

Presidente Nadal, da Educação Legislativa no 

Brasil. Sou presidente de honra da Associação 

Brasileira das Escolas do Legislativo de Contas, a 

ABEL, que foi criada há 22 anos, portanto, três 

anos mais nova do que a Escola da Assembleia. E 

uma das inspirações da criação da ABEL foi a 

Escola da Assembleia de Santa Catarina, que foi a 

terceira Escola do Legislativo a ser criada no 

Brasil, mesmo não sendo a primeira, porque a 

primeira foi em Minas Gerais, ainda no ano de 

1992. A Escola da Assembleia de Santa Catarina 

rapidamente se tornou como uma referência nacional 

por ser a escola de todas as escolas do 

legislativo do Brasil, das Assembleias 

Legislativas, a que tem a maior estrutura e a que 

presta maior serviços aos cidadãos do Estado aqui 

de Santa Catarina. É a única Escola do Legislativo 

do Brasil, que atende todo o Estado, que tem quase 

300 municípios e ela está presente em todas as 

regiões aqui do Estado de Santa Catarina. É a 

escola que que tem o maior número de programas 

oferecidos aos cidadãos do Estado. É a escola que 

serve de referência para as demais Escolas do 

Legislativo, tanto as estaduais como as municipais 

e como também a do Senado Federal e a da Câmara 

dos Deputados. Portanto, é um motivo de júbilo 

para vocês aqui de Santa Catarina ter uma Escola 

do Legislativo, que é a Escola. As Escolas do 

Legislativo, Presidente Nadal, receberam o epíteto 

de escolas de democracia, porque são escolas que, 

além de cumprir a missão constitucional de 

capacitar os servidores do Poder Legislativo 

Estadual, ela também é aberta para todos os 

cidadãos do Estado.  

Nós vimos aqui no vídeo que foi apresentado 

agora há pouco, quantidade de adolescentes, de 

jovens, garotos e garotas aqui de Santa Catarina 

se preparando para a vida de cidadão, para a vida 



política, para serem cidadãos plenamente, cidadãos 

conscientes dos seus direitos, mas principalmente 

dos seus deveres. E essa é uma Escola que cumpre 

essa missão. A missão de trazer para dentro da 

Casa Legislativa, para dentro da Assembleia, os 

cidadãos de todos os municípios deste Estado. 

Santa Catarina hoje é o terceiro Estado que tem o 

maior número de Escolas do Legislativo criadas no 

seu território. Hoje são 44 Escolas do Legislativo 

instaladas e funcionando nos municípios aqui do 

Estado. Mas o nosso objetivo é que todos os 

municípios, os 295 municípios de Santa Catarina, 

cada um tenham a sua escola do Legislativo, porque 

são escolas de cidadania. São escolas que vão 

trazer para dentro da Casa Legislativa os 

cidadãos, os estudantes, os professores, as 

lideranças comunitárias, os pais desses 

estudantes, para que eles conheçam um pouco como 

funciona o Poder Legislativo. Para que eles tenham 

a consciência de que aqui nesta Casa estão os 

representantes dos cidadãos. É aqui que são 

formuladas as leis. É aqui que a nossa vida é 

regida pelas decisões tomadas pelos parlamentares, 

quer sejam vereadores, quer sejam deputados 

estaduais, federais ou senadores da República. 

Dessa forma, sinto-me realizado, como dirigente de 

uma associação que congrega Escolas do Legislativo 

no Brasil, hoje somos mais de 550 escolas que 

estão funcionando no território brasileiro. Nós 

temos na Presidência da ABEL, um jovem dirigente 

de uma Câmara Municipal do interior de São Paulo, 

chamado Roberto Lamare, lá da cidade de Itapevi, 

na grande São Paulo, que comanda esse conglomerado 

de escolas que tem no Brasil. E dessas escolas eu 

queria destacar aqui em Santa Catarina, também do 

Poder Legislativo, o programa “vereador 

catarinense”, também criação aqui da Escola do 

Legislativo de Santa Catarina. Desses três 

programas, desses três projetos que hoje se 

tornaram realidade, eles servem de espelho para 

que nós possamos formar verdadeiros cidadãos, que 

é o que o Brasil hoje mais precisa, é a formação 

de cidadãos. Nós precisamos de cidadania para que 

o nosso país possa viver em paz, possa progredir e 



possa ter cidadãos conscientes da sua 

responsabilidade perante a nação.  

E esta Escola do Legislativo de Santa 

Catarina, que hoje completa 25 anos, que nos 

orgulha como educadores de educação legislativa 

neste país é o exemplo maior de que a educação 

legislativa é necessária, é fundamental e é uma 

realidade em nosso país. [Transcrição: Taquígrafa 

Rubia]  

Normalmente, lá em Brasília, quando eu recebo 

dirigente de Escola do Legislativo do Norte, do 

Nordeste, do Centro-Oeste, eles me perguntam qual 

escola para visitar, conhecer e saber como é o 

funcionamento de uma Escola do Legislativo, e 

recomendo que venham conhecer a do Legislativo 

catarinense.  

Eu vim de Brasília para participar desta 

festa, a da cidadania, a da educação legislativa, 

a da formação de cidadãos que nós tanto 

precisamos. Parabéns à Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, a todos os cidadãos 

deste Estado e, principalmente, a quem faz a 

educação legislativa aqui.  

Eu não poderia deixar de cumprimentar, em nome 

de todos os servidores da Escola do Legislativo e 

a primeira diretora da escola que está presente, 

Carla Evangelista Pedrozo, que começou a conduzir 

este projeto de educação legislativa no Brasil, 

cumprindo exatamente o que determina o art. 39, § 

2º, da Constituição Federal, que trata da formação 

de profissionais no Poder Legislativo brasileiro.  

A Escola do Legislativo de Santa Catarina, que 

hoje completa 25 anos, honra a todos nós que 

servimos ao Poder Legislativo brasileiro. Muito 

obrigado e parabéns! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

Comandante da 14ª Brigada de Infantaria 

Motorizada, General de Brigada, Reinaldo Sótão 

Calderaro. 

O SR. GENERAL REINALDO SÓTÃO CALDERARO 

(Comandante da 14ª Brigada de Infantaria 

Motorizada) - Senhor Deputado Mauro De Nadal, ao 



cumprimentá-lo, estendo os cumprimentos à distinta 

Mesa.  

Senhoras e senhores, autoridades, membros da 

Casa. É com muita satisfação que estou aqui para 

celebrar o aniversário da nossa Escola, que tem 

uma responsabilidade ímpar na formação de 

cidadãos, como bem foi observado, formação essa 

que tem grande responsabilidade na consolidação da 

nossa democracia. A formação de jovens na educação 

do processo legislativo, sem sombra de dúvidas, 

faz toda a diferença, como observamos há pouco no 

vídeo. E, finalizando minhas breves palavras, 

trago os valores do nosso Exército que comungam 

com a nossa Escola os mesmos princípios de 

formação dos jovens, de nossos cidadãos, assim 

como a nossa escola aqui, o nosso Exército é uma 

grande escola, formando e contribuindo para a 

nossa sociedade na nossa missão árdua de servir 

sempre a nossa nação. Vida longa à nossa escola, à 

nossa Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina. Boa noite, senhoras e senhores! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Neste momento, faço uso da palavra na qualidade de 

autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão. 

Senhoras e senhores, prezados colaboradores da 

Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira.  

A noite de hoje é especial, pois celebramos os 

25 anos de atividades desta instituição que, ao 

longo de sua história, vem conquistando avanços em 

favor da educação legislativa, a educação cidadã, 

em favor da democracia e da valorização do Poder 

Legislativo. Lá atrás, na virada do século, o 

então presidente da nossa Assembleia Legislativa, 

Deputado Gilmar Knaesel, vislumbrou a 

possibilidade de auxiliar os servidores da Casa 

que pretendiam ampliar seus conhecimentos pela 

qualificação através do estudo e decidiu pela 

criação da Escola do Legislativo. Há 25 anos, 

havia servidores que queriam concluir o ensino 

médio, outros pretendiam alcançar a formação 

superior ou especializações. A escola ofereceu 



oportunidade para que eles alcançassem seus 

objetivos, firmando convênios com a Secretaria de 

Estado da Educação e com instituições de ensino 

superior. A Carla Evangelista Vieira, que era 

diretora à época, sabe bem como foi esse início, 

com uma estrutura mínima. Superada aquela etapa, a 

escola passou a organizar eventos, seminários, 

criou ciclos de palestras e ampliou sua atuação 

para a formação política direcionada aos jovens. 

Ofereceu tanto a qualificação aos servidores da 

Casa, em relação ao conhecimento do processo 

legislativo, como também criou oportunidades para 

a participação de servidores de câmaras municipais 

e vereadores. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Hoje, a escola do Legislativo alcançou outro 

patamar, diversificando cada vez mais suas 

atividades e exercendo funções de grande amplitude 

para a vida de nossa Assembleia Legislativa, a 

ponto de afirmar que ela se tornou essencial ao 

Parlamento. Esse feito é graças ao trabalho de 

todos os servidores da escola. Costumo dizer que 

nossa escola é um reflexo da modernização do nosso 

Parlamento. Parlamento que conseguiu, por meio das 

funções delegadas à escola e com sua estruturação 

com servidores qualificados, ampliar a gama de 

eventos que oferece aos catarinenses e em apoio 

aos 40 parlamentares e às comissões técnicas da 

Casa. A Escola avançou também em parcerias com 

outras instituições. E hoje, para citar um 

exemplo, executa programas do mais alto nível em 

favor de mandatos parlamentares, como é o Programa 

Qualifica, desenvolvido em parceria com o Tribunal 

Regional Eleitoral, com o Tribunal de Contas, por 

meio de sua Escola de Contas e com o Ministério 

Público Estadual, trabalhando temas como o 

planejamento de mandatos, a moralidade 

administrativa e o preparo para a elaboração de 

propostas de leis orçamentárias dos municípios e 

do Estado. São eventos que mudam a visão pública 

dos que deles participam, pois oferecem 

instrumentos para o melhor exercício de suas 

atividades, o que considero essencial, pois são as 

leis orçamentárias que normatizam a alocação de 

recursos públicos e os mandatos organizados são 



essenciais para melhor atender às demandas que o 

cidadão apresenta. Em outra frente de grande 

destaque, nossa Escola criou grande sinergia com 

as câmaras municipais, auxiliando a implantar o 

Projeto Vereador Mirim em dezenas de municípios 

catarinenses, passando a desenvolver ações em 

conjunto com esses parlamentos parceiros para 

levar as noções de cidadania e de participação na 

vida das comunidades aos estudantes, desde o 

ensino fundamental. Também criou sinergia com as 

escolas da rede pública privada de nosso Estado 

para desenvolver o projeto do Parlamento Jovem, 

que oferece a estudantes do ensino médio a 

oportunidade de entender como é a atividade 

política em sua essência, bem como ela reflete em 

favor das comunidades. É considerado o mais 

completo programa de letramento político, pois os 

participantes elaboram projetos, formam partidos 

políticos e participam na Alesc da fase final, com 

tramitação de matérias em comissões e deliberam em 

plenário. Milhares de jovens estão consolidando na 

vida das cidades onde as Câmaras Mirins abrem 

espaço para os estudantes. E, da mesma forma, 

estão consolidados na vida da Alesc, a ponto de, 

somente a partir do Parlamento Jovem, a Assembleia 

de Santa Catarina já ter aproveitado dezenas de 

propostas legislativas que se tornaram leis 

estaduais.  

Além disso, tenho convicção de que posso falar 

em nome dos 40 parlamentares que têm representação 

na Casa, é sempre muito emocionante participar de 

encontros com os estudantes. Tanto em eventos 

regionais ou nas etapas finais do Parlamento Jovem 

e do Vereador Mirim. Este mesmo projeto em sua 

etapa final reúne centenas de estudantes em todas 

as regiões do Estado aqui na capital. Há ainda o 

Estágio Visita, o programa em que os gabinetes 

parlamentares oferecem oportunidades para 

estudantes universitários participarem de uma 

semana de imersão na vida da nossa Assembleia 

Legislativa. É outro projeto que abre portas do 

mundo legislativo, esse para jovens mais 

amadurecidos, que também passam a conhecer mais 

sobre a importância da atividade política. Por 



isso, como diz o presidente, nosso amigo Deputado 

Julio Garcia, que é um mestre da política e da 

arte de construir consensos por meio do diálogo, 

essas oportunidades ofertadas aos jovens 

catarinenses são exemplos claros de que a nossa 

Assembleia Legislativa trabalha com projetos que 

veem a juventude com o olhar voltado para o 

futuro. Afinal, só quem entende o que a política 

pode oferecer dá o devido valor à arte de fazer a 

boa política em favor da comunidade.  

Para finalizar, quero fazer alguns 

agradecimentos especiais. O primeiro para o 

permanente apoio de instituições parceiras da 

Escola, como a Associação Brasileira de Escola do 

Legislativo de Contas, a ABEL, aqui representada 

pelo seu presidente, Roberto Lamare e pela 

presidente de honra e pelo presidente de honra, 

Florian Augusto Coutinho Madruga, também ligado ao 

Instituto Legislativo Brasileiro, porque sabemos a 

importância que esses vínculos representam para a 

Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira.  

A seguir, devo agradecer o apoio dos que se 

empenharam em construir a representatividade de 

nossa Escola. E cito desde o nosso primeiro 

presidente, o Deputado Gilmar Knaesel, até a minha 

antecessora, a Deputada Marlene Fengler, e não 

poderia esquecer de agradecer o apoio dos membros 

da Mesa Diretora da Assembleia. A Escola do 

Legislativo chega aos 25 anos, porque é a soma da 

energia de todos vocês e tenho plena certeza de 

que essa força viva é a garantia de um futuro 

ainda mais exitoso. Muito obrigado![Transcrição: 

Taquígrafa Rubia] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) – 

Convido o mestre de cerimônias para conduzir a 

entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite!  

Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 

celebra os 25 anos da Escola do Legislativo 

Deputado Lício Mauro da Silveira, instituição 

dedicada à formação e à qualificação em educação 

política e governança, essencial ao fortalecimento 



das práticas democráticas em Santa Catarina. 

Criada no âmbito da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, a Escola nasceu com o objetivo de 

promover a capacitação de servidores, vereadores, 

agentes públicos e cidadãos, contribuindo para uma 

atuação mais qualificada e participativa no 

processo legislativo. Ao longo de duas décadas e 

meia, a instituição ampliou seu alcance, 

incorporando tecnologias de ensino remoto, 

parcerias estratégicas e programas inovadores de 

formação, reafirmando seu papel como referência na 

modernização da educação legislativa e no 

fortalecimento das instituições representativas. 

Norteada por valores como compromisso, ética, 

inovação e responsabilidade cidadã, a Escola do 

Legislativo segue reafirmando sua missão de 

promover o aprimoramento contínuo dos atores 

públicos e o engajamento da sociedade, 

fortalecendo a democracia em Santa Catarina. 

Neste momento, em reconhecimento ao vínculo 

institucional mantido com a Escola do Legislativo 

e à relevância de sua atuação na formação cidadã e 

no apoio técnico ao Parlamento, convidamos os 

senhores diretor-geral da Assembleia Legislativa, 

Leonardo Lorenzetti; e diretor da Escola do 

Legislativo, Alexandre Lencina Fagundes, para 

procederem à entrega da homenagem à Escola do 

Legislativo Deputado Lício Mauro da Silveira.  

Para receber a homenagem, convidamos o 

excelentíssimo senhor presidente da Escola, 

Deputado Mauro De Nadal.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Solicitamos ao deputado que permaneça ao 

centro do plenário para a entrega das próximas 

homenagens e agradecemos aos senhores diretores e 

chefe de gabinete pela entrega realizada. 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Associação Brasileira das Escolas do 

Legislativo e de Contas - ABEL, senhor Roberto 

Eduardo Lamare, neste ato representado pela 

conselheira da ABEL, senhora Carla Maria 

Evangelista Vieira Pedroso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente de honra da Associação Brasileira das 

Escolas do Legislativo e de Contas - ABEL, senhor 

Florian Augusto Coutinho Madruga. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a gestora 

do Núcleo de Pesquisa e Produção do Conhecimento 

da Escola do Legislativo, senhora Laura Josani 

Andrade Correa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o gestor 

do Núcleo de Formação Política da Escola do 

Legislativo, senhor Paulo Cesar Wilpert. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a gestora 

da Secretaria Acadêmica da Escola do Legislativo, 

senhora Liliane Sueli Costódio Knoll. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

servidora da terceirizado, Marta do Prado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também é homenageado o servidor terceirizado 

Cristiano Carvalho, que não pôde comparecer à 

solenidade por motivos pessoais. A homenagem será 

entregue em momento oportuno. [Transcrição: 

Milyane] 

Dando prosseguimento a esta solenidade, 

procederemos neste momento à entrega da moeda 

comemorativa alusiva aos 25 anos da Escola do 

Legislativo. Essa peça, que será entregue, 

simboliza os 25 anos da Escola, representando a 

sua trajetória institucional, sua missão educativa 

e o seu vínculo com o Parlamento catarinense. 

No anverso, traz a fachada do Palácio Barriga 

Verde, sede da Assembleia Legislativa, reforçando 

a sua história, a identidade e a legitimidade da 

instituição. No reverso, destaca-se o numeral 25, 

em alusão ao marco de 1/4 de século, acompanhado 



de elementos que remetem ao progresso e à 

continuidade, além do emblema da Escola do 

Legislativo Deputado Lício Mauro da Silveira. 

Concebida em tonalidade dourada, a moeda traduz a 

relevância histórica da Escola, a sua contribuição 

para o fortalecimento da democracia e o seu 

compromisso permanente com a sociedade 

catarinense. 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Reinaldo Sótão Calderado, General e Comandante da 

14ª Brigada de Infantaria Motorizada.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Nosso muito obrigado, Deputado Mauro De Nadal, 

pela entrega das homenagens.  

Lembramos que todos os registros desta sessão 

estarão disponíveis no site da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina. O link para acesso 

é no @Assembleia SC. Sigam-nos no TikTok, YouTube 

e Instagram e acompanhe os bastidores e notícias 

do Parlamento catarinense. 

Acompanharemos a execução da canção Aquarela 

do Brasil, composição de Ary Barroso, interpretada 

pela Banda de Música da 14ª Brigada de Infantaria 

Motorizada, sob a regência do Maestro Primeiro-

Tenente Maurino José Clauberg.  

(Procede-se à apresentação da canção.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - 

Convido para fazer uso da palavra em nome dos 

homenageados da noite, o senhor Paulo Cesar 

Wilpert, gestor do Núcleo de Formação Política da 

Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 

Silveira. 

O SR. PAULO CESAR WILPERT - Senhor Deputado 

Mauro De Nadal, Presidente da Assembleia 

Legislativa, gostaria de cumprimentá-lo e, em seu 

nome, cumprimentar todos os membros da Mesa. Quero 

também cumprimentar os representantes de Câmaras 

Municipais, associações, vereadores escolas do 

Legislativo, um cumprimento especial aos meus 

colegas da Escola do Legislativo; a minha família 

aqui presente e as demais autoridades. 

[Transcrição: Jênifer] 



Quando eu fui convidado para usar a tribuna e 

representar os meus colegas da escola do 

Legislativo, eu não me dei conta, não dei a 

dimensão de tamanha responsabilidade, mas mesmo 

tomado por muita emoção, vou tentar expressar 

alguns sentimentos durante esta fala e durante 

esta noite. O primeiro sentimento que me contagia 

é o de orgulho. Orgulho por fazer parte do time da 

Escola do Legislativo e por ter vivenciado e 

acompanhado o crescimento da nossa Escola. Orgulho 

por ter sido escolhido para representar os 

servidores dentre um seleto grupo de colegas que 

também merecem esse reconhecimento e homenagem. 

Por isso, quero dizer que não me sinto único e 

sozinho aqui, eu reconheço os valores que 

constroem a nossa Escola ao longo de sua história. 

Outro sentimento que me domina é o da gratidão. 

Gratidão por ter a oportunidade de talvez viver 

minha última fase dentro do serviço público, 

exercendo as minhas funções dentro da Escola do 

Legislativo.  

Presidente, na semana passada, completei 44 

anos como servidor público do Estado de Santa 

Catarina. Entrei por intermédio de concurso no 

Instituto Previdência do Estado de Santa Catarina 

em 1981 e nos últimos 12 anos dessa trajetória 

exerci minhas funções dentro da Escola do 

Legislativo. Não tenho dúvidas de que foi aqui na 

Alesc e na Escola do Legislativo onde me senti 

mais realizado, pois tenho orgulho do trabalho que 

desenvolvemos, em especial para a comunidade 

política do Estado de Santa Catarina. Norteamos 

nossos princípios em defesa da democracia e do 

pleno exercício da cidadania e pela propagação da 

educação legislativa. Agradeço a todos os colegas 

da minha equipe do núcleo de formação política, 

Lóris, Robert, Gelson, Bernardo e Mateus. Em nome 

deles, quero cumprimentar todos os nossos colegas 

da Escola do Legislativa e os parabenizo pelos 

relevantes trabalhos prestados à sociedade 

catarinense e por também fazerem parte dessa 

história.  

Por fim, quero fazer uma menção justa, 

necessária à Mariane Santos, nossa colega da 



escola do Legislativo, que precocemente partiu há 

quatro anos, mas que nos deixou um lindo legado de 

amizade, lealdade e comprometimento e competência. 

Vida longa e muito sucesso para a nossa Escola do 

Legislativo. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mauro De Nadal) - A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

de todos que nos honraram com seu comparecimento 

nesta noite. 

Convoco sessão especial em comemoração aos 20 

anos da Lei das Associações de Pais e Amigos dos 

Excepcionais - Apaes, para segunda-feira, em 

horário regimental. Após ouvirmos a interpretação 

do Hino de Santa Catarina, composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires pela 

banda de música da 14ª Brigada de Infantaria 

Motorizada, estará encerrada a presente sessão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.)  

 


